

# ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ

Υποκείμενο του ρήματος μιας πρότασης λέγεται μια λέξη που βρίσκεται σε πτώση **ονομαστική** και απαντά στις ερωτήσεις: «**ΠΟΙΟΣ;**», «**ΠΟΙΑ;**», «**ΠΟΛΟΣ;**», «**ΠΟΙΟΙ;**», «**ΠΟΙΕΣ;**», «**ΠΟΙΑ;**».

Για να βρούμε το υποκείμενο, εντοπίζουμε το ρήμα και μετά απαντούμε στην ερώτηση «**ΠΟΙΟΣ, ΠΟΙΑ, ΠΟΛΟΣ**» **έπαθε ή έκανε** κάτι.

Παράδειγμα:

Η **Ελένη** **αγόρασε** σοκολάτα.



**Υποκείμενο**

**Ρήμα**



# Αντικείμενο

Αντικείμενο του ρήματος μιας πρότασης λέγεται μια λέξη που βρίσκεται συνήθως σε πτώση **αιτιατική** και απαντά στην ερώτηση «**τίς**», «**ποιον**».

Για να βρούμε το αντικείμενο, εντοπίζουμε το ρήμα και μετά κάνουμε την ερώτηση «**τί + ρήμα**», «**ποιον + ρήμα**».

Παράδειγμα:

Η Ελένη αγοράσε σοκολάτα.  
↓                    ↓                    ↓  
Υποκείμενο    Ρήμα                    Αντικείμενο





# Κατηγορούμενο Υποκείμενου

Το κατηγορούμενο φανερώνει μια ιδιότητα που αποδίδεται στο υποκείμενο του ρήματος και βρίσκεται σε **πτώση ονομαστική όπως και το υποκείμενο.**

Κατηγορούμενο είναι η λέξη (**επίθετο, ουσιαστικό, μετοχή, αντωνυμία, αριθμητικό κ.α.**) η οποία δίνει στο υποκείμενο μια ιδιότητα μέσω του συνδετικού ρήματος.

Παράδειγμα:

Η Άννα είναι μαθήτρια.  
↓                    ↓                    ↓  
Υποκείμενο    Συνδ.Ρήμα    Κατηγορούμενο



# Συνδετικά Ρήματα

Βασικά συνδετικά ρήματα είναι τα εξής:

είμαι, υπάρχω, γίνομαι, βρίσκομαι, γεννιέμαι, πεθαίνω, ζω,  
αναγνωρίζομαι, ανακηρύσσομαι, φαίνομαι, μοιάζω,  
θεωρούμαι, νομίζομαι, αποδεικνύομαι, παρουσιάζομαι, μένω,  
κληρώνομαι, λέγομαι, χειροτονούμαι, εκλέγομαι, διορίζομαι



Θυμάμαι ότι τα συνδετικά ρήματα συνδέουν το υποκείμενο με μια άλλη λέξη - το κατηγορούμενο - που δηλώνει ποια ιδιότητα έχει το υποκείμενο ή σε ποια κατάσταση βρίσκεται.

# Κατηγορούμενο Αντικείμενου

Το κατηγορούμενο του αντικειμένου είναι στην ίδια πτώση με το αντικείμενο δηλ. σε αιτιατική.

Το ρήμα συντάσσεται με δύο αιτιατικές, η μία είναι αντικείμενο και άλλη κατηγορούμενο του αντικειμένου.

Δεν ξερνώ ότι το κατηγορούμενο αποδίδει μια ιδιότητα.

Παράδειγμα:

Εκλέξαμε την Μαρία πρόεδρο.



Ρήμα Αντικείμενο Κατηγορούμενο Αντι.

